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Постановка проблеми. Згідно з [1] 
Національна гвардія України (НГУ) виконує 
завдання з охорони важливих державних 
об’єктів (ВДО).  

Для охорони та оборони ВДО міжвідомчою 
комісією створюється система охорони об’єкта 
і визначається потрібна чисельність особового 
складу для виконання завдань: 

– охорони об’єктів вартовими відповідно до 
кількості постів за периметром, контрольно-
пропускних пунктів (КПП), біля режимних 
приміщень (будівель), споруд і вартових 
приміщень; 

– огляду залізничного транспорту; 
– несення служби начальниками варти (НВ), 

помічниками начальника варти (ПНВ), ПНВ – 
начальниками КПП, розвідними, чатовими – 
операторами інженерно-технічних засобів 
охорони (ІТЗО), водіями транспортних засобів, 
інструкторами (дресирувальниками) службових 
тварин, резервними групами; 

– обслуговування ІТЗО; 
– управління військовими частинами і 

підрозділами забезпечення бойової служби; 
– забезпечення потреб служби добових 

нарядів полку та підрозділів. 
У спеціальній літературі встановлено такі 

порядок і принципи обчислення потрібної 
чисельності особового складу для охорони 
об’єктів, які передбачають: 

1) визначення кількості постів – посадова 
складова варти, яка призначається для несення 
служби з охорони об’єкта на добу; 

2) визначення категорій військовослужбовців, 
які залучаються до несення служби з охорони 
об’єктів; 

3) визначення потрібної чисельності 
особового складу для виконання завдань 
бойової служби з охорони ВДО відповідно до 
встановлених коефіцієнтів: 

– для прапорщиків та військовослужбовців (далі 
– одиниць, од.), які несуть службу за контрактом: 
добовий пост – 6 од., півдобовий пост – 3 од.; 

– для військовослужбовців строкової служби: 
добовий пост – 10,5 од., півдобовий пост – 5 од. 

Разом з тим обґрунтування нормативних 
значень коефіцієнтів, а також обмеження умов 
їх застосування у спеціальній літературі не 
наводяться. Значення нормативних 
коефіцієнтів були визначені понад 20 років 
тому. За цей час змінилася не лише 
нормативно-правова база щодо проходження 
служби офіцерами, прапорщиками, 
військовослужбовцями за контрактом та 
військовослужбовцями строкової служби, а й 
самі умови і вимоги до охорони та оборони 
ВДО.  

Крім того, у разі укомплектування підрозділів 
лише військовослужбовцями за контрактом 
застосування визначеного коефіцієнта “6” може 
привести до перевантаження особового складу і, 
навпаки, у випадку укомплектування 
військовослужбовцями строкової служби 
застосування коефіцієнта “10,5” може 
спричинити недовантаження особового складу та 
недооцінювання службово-бойових можливостей 
підрозділу. 

З метою скорочення часу на розрахунки 
необхідної чисельності особового складу для 
здійснення охорони окремих об’єктів у процесі 
прийняття рішення у штабах військових частин 
бажано мати дані коефіцієнти вже розраховані. 
Однак для більш точних розрахунків у разі змін 
умов виконання СБЗ у частинах потрібно мати 
штабну модель і методику розрахунків 
необхідних значень коефіцієнтів. 

Отже, під час розрахунків необхідної 
чисельності особового складу для виконання 
завдань бойової служби з охорони ВДО в 
сучасних умовах є потреба у побудові таких 
моделі та методики збалансованого розрахунку 
наявного обсягу служби підрозділів, які 
дозволили б отримувати оцінки відповідних 
коефіцієнтів з урахуванням вимог до 
максимальної реалізації можливостей 
підрозділу і водночас урахувати права 
військовослужбовців та членів їх сімей у 
повному обсязі, що є запорукою стабільного й 
ефективного виконання службово-бойових 
завдань (СБЗ).  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 
статті [6] запропоновано розрахунок зазначених 
коефіцієнтів шляхом співвіднесення кількості 
днів відсутності особового складу у зв’язку з 
відпусткою, хворобою та відпочинком у 
святкові дні до загальної кількості робочих днів 
на рік на основі статистичних даних певних 
частин. Однак метод перерахунку значень 
коефіцієнтів для умов інших військових частин 
у [6] не наводиться, а величина помилок, які 
виникають за таких розрахунків, не оцінюється. 
У статті [7] проведено розрахунок коефіцієнтів 
шляхом співвіднесення загального 
(календарного) часу до кількості часу для 
виконання завдання без урахування часу на 
соціальні потреби військовослужбовців. Однак у 
[7] не враховано час на відрядження та 
відпустки у зв’язку з навчанням. 

Мета статті – розробити модель визначення 
розрахункових коефіцієнтів для оцінювання 
необхідної чисельності особового складу для 
виконання завдань бойової служби з охорони 
окремих об’єктів.  

Виклад основного матеріалу. В основу 
оцінки необхідної чисельності особового 
складу для виконання завдань з охорони ВДО 
покладено ідею розрахунку обсягів необхідних 
працевитрат на добу. Як одиницю виміру 
працевитрат прийнято “пост”, який відповідно 
до керівних документів може бути добовим та 
півдобовим. Візьмемо за основу добовий пост 
(24 год), а також ідеї, запропоновані у [5] і [7], 
які перетворимо з урахуванням сучасних умов 
виконання СБЗ з охорони окремих об’єктів 
підрозділами НГУ.  

За вибраною одиницею виміру оцінка 
підсумкового обсягу трудовитрат (з урахуванням 
додаткових витрат часу) буде збігатися із 
середньою чисельністю особового складу 
(військовослужбовців, що проходять військову 
службу за контрактом, та військовослужбовців 
строкової служби), яка необхідна для виконання 
розрахункового обсягу служби. 

Особовий склад, що виконує СБЗ, повинен 
бути підготовлений фізично і морально. Для 
цього необхідно виділяти час на такі додаткові 
заходи: 

1) планові відпустки (для офіцерів, 
військовослужбовців військової служби за 
контрактом (постійного складу) в середньому 
37 діб на рік, для військовослужбовців 
строкової служби – 10 діб [2]); 

2) додаткові відпустки у зв’язку з навчанням 

(у середньому 56 днів на рік [4]); 
3) відпустки через хворобу (за статистичними 

даними медичного відділу Головного органу 
військового управління НГУ середні 
працевитрати через хвороби для постійного 
складу складають 14 діб на рік, для 
військовослужбовців строкової служби – 16 діб); 

4) відрядження для навчання у Навчальному 
центрі (відповідно до керівних документів у 
середньому 72 доби на рік); 

5) вихідні дні за несення служби у свята 
(12 діб державних і відомчих свят на рік [3]); 

6) вільний час військовослужбовців протягом 
40-годинного робочого тижня [3] і з 
урахуванням робочих днів у тижні (6 – для 
військовослужбовців строкової служби і 5 – для 
постійного складу); 

7) заняття з бойової підготовки (для постійного 
складу складають 1 день на тиждень, для 
військовослужбовців строкової служби – 2 дні на 
тиждень);  

8) інші витрати часу, пов’язані з відривами 
особового складу від безпосереднього 
виконання СБЗ. 

Зазначені причини відволікання особового 
складу від виконання завдань СБЗ пов’язані із 
реалізацією, в основному, соціальних прав (на 
відпочинок, навчання, лікування тощо) та 
задоволенням потреб військовослужбовців і 
зумовлюють необхідність збільшення 
чисельності особового складу для виконання 
службово-бойових завдань у деяку кількість 
разів. Якщо умовно прийняти це число 
постійним, то такий коефіцієнт можна назвати 
коефіцієнтом “соціальних прав і потреб” або 
скорочено – соціальним коефіцієнтом 

cцK . 
Значення цього коефіцієнта може різнитися для 
військовослужбовців строкової служби  cmp

cцK  та 
військовослужбовців постійного складу  nc

cцK .  
Для визначення значень соціального 

коефіцієнта знайдемо відношення загального 
(календарного) часу  кaленд

год/р.N  до кількості 
“чистого” часу, що залишився для виконання 
СБЗ після віднімання витрат часу на соціальні 
потреби військовослужбовців  СБД

год/р.T . Завдяки 
тому, що дані стосовно відпусток і свят 
сформовані для періоду в один календарний 
рік, усі розрахунки виконаємо стосовно до цієї 
одиниці часу.  

Для більш точних розрахунків зважатимемо 
на той факт, що кожен четвертий рік є 
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високосним, тому середня кількість діб у році 
дорівнює:  

p.
дн 365, 25 діб.N   

Тоді середній ресурс календарного часу в 
році буде: 

кaленд
год/р. 365, 25 24 8766 год.N     

Середню кількість можливих службових 
днів у році знайдемо шляхом віднімання 
середньої тривалості планової відпустки 
( дн.відпN ), відпустки у зв’язку з навчанням 

 nc
дн.відп.нN , відпустки через хворобу ( дн.хв.N ), 

відрядження на навчання до Навчального 
центру  дн. відрN  та кількості святкових днів 
( свткN ) у році. На цей час відпустки у зв’язку з 
навчанням для військовослужбовців строкової 
служби не враховуються: 

слж. nc р. nc nc nc nc
дн/р. дн дн. відп дн. відп. н дн. хв. дн. відр свтк ;N N N N N N N       (1) 

 
слж. cmp cmp cmpр. cmp
дн/р. дн дн. відп дн. хв. дн. відр свтк .N N N N N N        (2) 
Початкові дані та результати розрахунків 

зведемо у таблицю. 
Службові дні будуть по-різному збігатися з 

календарними днями тижня. Для оцінки 
кількості службових тижнів на рік поділимо 
кількість можливих службових днів на кількість 
календарних днів у тижні й одержимо: 

слж
дн/р.cл.тижн слж

1/р. дн/р.
1 .

7 7
N

N N                     (3) 

Саме стільки разів у середньому будуть 
виникати щотижневі дні відпочинку з 
урахуванням установленої кількості робочих 
днів у тижні: 6 робочих днів для 
військовослужбовців строкової служби і 5 – для 
постійного складу. Тоді для розрахунків 
загальної середньої кількості щотижневих 
вихідних днів у службовому році необхідно 
кількість службових тижнів  cл. тижн

1/р.N  

помножити на кількість вихідних днів у тижні 
для постійного складу (2 дні) та для 
військовослужбовців строкової служби (1 день) 
відповідно: 

вих.дн.nc cл. тижн.nc слж. nc
1/р. 1/р. дн/р.

22 7N N N    ; 

вих.дн.cmp слж.cmp
1/р. дн/р/ .1

7
N N               

Кількість робочих днів на рік можна 
визначити шляхом віднімання кількості 
вихідних днів від загальної кількості 
службових днів на рік. Після винесення за 
дужки кількості службових днів одержимо 
розрахунковий вираз кількості робочих днів на 
рік:  

– для постійного складу: 
рб.дн.nc слж.nc вих.дн.nc слж.nc слж.nc слж.nc
сл.р. дн/р. 1/р. дн/р. дн/р. дн/р.

2 5
7 7

;N N N N N N           (5) 

– для військовослужбовців строкової 
служби: 

рб. дн.стр слж. стр
сл.р. дн/р.

6 .
7

N N                           (6) 

Для оцінювання річного ліміту робочого 
службового часу врахуємо тривалість 

рб.днT  
робочого дня при 40-годинному робочому 
тижні. Для військовослужбовців строкової 
служби у разі 6 робочих днів у тижні та для 
постійного складу при 5 робочих днях у тижні 
відповідно знаходимо: 

cmp
рб.дн

40 6,67 год.;
6

T    nc
рб.дн

40 8 год.
5

T             (7) 

Оцінки середньої кількості службових 
робочих годин у році рб.cл

год/р.T  одержимо, 
перемноживши середню кількість службових 
робочих днів у році на тривалість 

рб.днT  
робочого дня для кожної категорії 
військовослужбовців: 

рб. cл. cmp cmpрб. дн. cmp
год/р. cл. р. рб. дн ;T N T    

рб. cл. nc рб. дн. nc nc
год/р. cл. р. рб. дн.T N T        

(4) 

(8) 

Оцінка середньої кількості можливих службових днів у році 
Оцінки середньої кількості днів і годин за рік 

Категорія  
військовослужбовця 

Д
ні

 у
 р
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В
ід

пу
ст

ки
 

В
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ки
 н
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ня
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С
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ві
 д

ні
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бо

чі
 д

ні
 

С
лу

ж
бо

ві
 р

об
оч

і 
го

ди
ни
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ди

ни
 н

а 
ви

ко
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С
БЗ

  

Строкова служба 365,25 10 - 16 72 12 255,25 218,78 1702,5 1527,3 
Постійний склад 365,25 37 56 14 72 12 174,25 124,46 995,68 934,48 
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У складі службового робочого часу 
залишилися не врахованими години на бойову 
підготовку, які не можуть бути витрачені на 
виконання СБЗ і повинні бути відняті з 
бюджету.  

На бойову підготовку години ( бпT ) 
виділяються на календарний місяць незалежно 
від того, де перебуває військовослужбовець – у 
відпустці (відряджений або він хворий) чи на 
службі. Тому загальний річний ліміт годин 
бойової підготовки збіжиться з 
використовуваною кількістю годин лише у той 
період, коли військовослужбовець не перебуває 
у відпустці (відряджений або він хворий). 
Урахуємо приблизно рівномірний розподіл 
годин бойової підготовки на бпn  місяців у році. 
Тоді, поділивши кількість службових днів, що 
залишилася, на загальну середню кількість днів 
у році, знайдемо коефіцієнт бпK  зменшення 
загальної кількості годин на бойову підготовку, 
що виділяються військовослужбовцеві: 

р.
дн дн. хвдн.відn дн.відрстр

бn р.
дн

0,73;
N N N N

K
N

  
           (9) 

 
р.
дн дн.хвдн.відn дн.відn.н дн.відрпс

бn р.
дн

0,51.
N N N N N

K
N


   

 (10) 

Відповідно до керівних документів кількість 
годин, яка виділяється на бойову підготовку 
( год/міc.

бnT ) у військовій частині з охорони ВДО, 
становить: 

– для військовослужбовців строкової служби 
24 год на місяць; 

– для військовослужбовців військової 
служби за контрактом 12 год на місяць. 

Тоді кількість годин, яка може бути 
витрачена військовослужбовцем на саме 
виконання СБЗ, знайдемо як кількість робочих 
годин службового часу за винятком частини 
годин бойової підготовки, яка випадає 
військовослужбовцеві   бппри 10 :n    

СБД cmp рб. cл. cmp год/міc. cmpcmp
год/р. год/р. бn бп бn ;T T K n T      (11) 

 
СБД nc рб. cл. nc год/міc. ncnc

год/р. год/р. бn бп бn .T T K n T           (12) 
Значення соціального коефіцієнта знайдемо 

як відношення загальної кількості годин у році, 
протягом яких необхідно виконувати СБЗ, до 
кількості годин, яка може бути витрачена 
військовослужбовцем на саме виконання СБЗ: 

кaленд
год/р.

cц СБД
год/р.

5, 74 в/сл. сmр. служби;

9,38 в/сл. пост. складу.

N
K

T

 


  (13) 

На сучасному етапі розвитку та 
реформування Національної гвардії України за 

умови укомплектування підрозділів 
військовослужбовцями військової служби за 
контрактом, у яких, своєю чергою, відрив від 
бойової служби набагато більший, ніж у 
військовослужбовців строкової служби, 
отримані розрахункові коефіцієнти 5,74 для 
військовослужбовців строкової служби та 9,38 
– для військовослужбовців-контрактників є 
більш актуальними, і на цей час вони 
дозволяють виконувати оцінювання з 
урахуванням поточних умов служби. 

Таким чином, якщо умовно позначити 
“чистий” необхідний обсяг служби для 
виконання завдань з охорони ВДО, знайдений в 
одиницях добових постів, символом W, то 
необхідна кількість n особового складу для 
виконання цього обсягу виявиться більшою, 
ніж ця величина, у cцK  разів:  

cц.n W K                             (14) 
Наведемо приклади розрахунку необхідної 

чисельності особового складу для виконання 
завдань бойової служби з охорони окремого 
об’єкта без урахування управління та 
забезпечення виконання СБЗ.  

Припустимо, що для охорони окремого 
об’єкта призначено варту в складі: 

– начальника варти (1 офіцер); 
– помічників начальника варти 

(2 військовослужбовці військової служби за 
контрактом); 

– розвідних (2 військовослужбовці військової 
служби за контрактом); 

– чатових КПП (6 військовослужбовців 
строкової служби); 

– чатових добових постів по периметру об’єкта 
(24 військовослужбовці строкової служби); 

– кухара (1 військовослужбовець строкової 
служби). 

У цьому випадку за формулами (13) та (14) 
отримаємо такі дані для розрахунку: 

пс 5;W   
стр 31;W   стр

бn 5,74;K   пс
бn 9,38.K   

Тоді матимемо таку оцінку необхідної 
чисельності особового складу для виконання 
завдань бойової служби з охорони окремого 
об’єкта: 

стр пс
стр бn пс бn 31 5,74 5 9,38 177,94 46,9 225осіб.n W K W K          

 

Висновки 
 

Отже, у розробленій моделі (1) – (14) 
ураховані всі відомі особливості сучасних умов 
служби, і вона може використовуватися для 
розрахунків значень коефіцієнтів Ксц, які 
застосовуються під час оцінювання необхідної 
чисельності особового складу для виконання 
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завдань бойової служби з охорони окремих 
об’єктів, що дозволяє вважати поставлену мету 
досягнутою.  

Завдяки наведеній моделі можливо надалі 
перейти до розроблення моделі та методики 
безпосереднього розрахунку необхідної 
чисельності особового складу для виконання 
завдань бойової служби з охорони ВДО з 
урахуванням додаткових заходів, які 
спричиняють збільшення кількості 
військовослужбовців особового складу, а саме: 
управління і забезпечення виконання завдань, 
призов і звільнення військовослужбовців 
строкової служби, несення служби добових 
нарядів та резервування особового складу для 
виконання раптово виникаючих завдань під час 
охорони ВДО. 
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